Предмет: история
Класс: 5
Тема: «Зарождение демократии в Афинах»

Основные цели: 

1) Сформировать знания о демократии и ее признаках.

2) Тренировать умение работать с текстом как источником новых знаний (П).

3) Тренировать умение анализировать, сравнивать и рассуждать (П), умение оценивать свою деятельность (Р).

4) Тренировать коммуникативные умения слушать друг друга, высказывать свою точку зрения и аргументировать ее (К).

Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности
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· Древние греки были хорошими мореплавателями. Совершая путешествия, они делали всевозможные открытия, которые помогали открывать новое. И мы с вами отправляемся в путешествие на этом корабле за новыми знаниями.  А для чего вам нужны новые знания? (Ответы детей.)

· На этом пути я желаю вам попутного ветра и удачи! На этом пути вам могут встречаться различные препятствия. В трюме нашего корабля находится сундук, в котором хранятся запасы, без которых вам не обойтись, что это за запасы? (Знания, которые помогут нам совершить новые открытия.)
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· Я предлагаю проверить, все ли на месте? Назовите понятия, изученные на прошлом уроке. (Архонт, ареопаг, закон, Драконт, демос.)

· Учитель вывешивает карточки с перечисленными понятиями.

· Все эти понятия будут нужны вам и в сегодняшнем путешествии.

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии

· Чтобы путешествие было более удачным, вспомним, что означают эти слова.

· Учащиеся по цепочке объясняют смысл понятий.

· Почему вам так легко удалось справиться с заданием? (У нас есть эталоны, которые мы открыли на прошлом уроке, ими мы и воспользовались.)

· А на самом дне сундука скрывалось еще одно сокровище, посмотрим на него!

· Учитель вывешивает карточку со словом «Демократия».

· Вам надо попытаться дать определение этому понятию. Каким является это задание? (Новым, пробным действием, задание для пробного действия.)

· Как вы это определили? (Оно новое.)

· Как вы должны его выполнить? (Самостоятельно.)

· Попробуйте это сделать.

· Учащиеся пытаются на планшетках записать определение понятию «Демократия».

· У кого нет ответа на вопрос?

· Учащиеся должны поднять руки.

· Что вы не смогли сделать? (Я не смог дать определение слову «Демократия».)

· У кого есть ответ на вопрос? Вы уверены в правильности своего ответа? Назовите эталон, которым вы воспользовались.
· Учащиеся не смогут назвать эталон.

· В чем ваше затруднение? (Я не уверен в правильности своего ответа, я не могу назвать эталон, которым могли бы воспользоваться.)
3. Выявление причины затруднения

· На какой вопрос вы должны были ответить? (Мы должны были дать определение понятию «Демократия».)

· Почему вы не смогли выполнить задание? (Мы не знаем, что такое демократия, у нас нет эталона по понятию «Демократия».)

4. Построение проекта выхода из затруднения

· Какова цель вашей дальнейшей деятельности? (Узнать, что такое демократия, открыть эталон.)

· Какие средства вы можете использовать при достижении цели? (Ответы детей.)

· Работать вы будете в парах, по следующему плану: работая с карточками и текстом надо заполнить рабочие листы. 

5. Реализация построенного проекта

Задание 1.

Отобрать карточки, характеризующие бесправное положение демоса в Афинах.

· Учащиеся работают самостоятельно, одна из пар озвучивает результат своей работы.

Карточка № 1

	Если человек выбил зуб человеку, ему самому следует выбить зуб.

	Если человек ударил отца, ему следует отрубить руку.

	Если человек не укрепил насыпь на своей земле, и вода затопила поля соседей, пусть возместит им убытки.

	За кражу кисти винограда или овощей – смертная казнь.

	Если человек украл осла, овцу, раба – смертная казнь.


· К чему могло привести такое положение демоса? (Ответы детей.)

Задание 2.

В тексте § 30 (с. 137) найдите способ, который помог афинянам выйти из сложившейся ситуации. Работая с учебником, заполните рабочие листы.

· Каждый ряд работает с одним рабочим листом.

Рабочий лист № 1

	Что стало с долговыми камнями?
	

	Чем свободный афинянин отвечал за долг?
	

	Можно ли свободного афинянина отдать за долги в рабство?
	

	Что стало с рабами- должниками, проданными на чужбину?
	

	Откуда появлялись рабы?
	

	Сделайте вывод: как изменилось положение афинского демоса после принятия этих законов.
	


Рабочий лист № 2

	Кто мог стать архонтом?
	

	Какой орган был создан для решения важнейших государственных дел?
	

	Кто мог в нем участвовать?
	

	Кого называли гражданами?
	

	Сделайте вывод: как изменилось положение афинского демоса после принятия этих законов
	


Рабочий лист № 3

	Какой новый орган был создан?
	

	Из кого он состоял?
	

	Мог ли бедняк стать судьей?
	

	Как выбирались судьи?
	

	Как проходило судебное заседание?
	

	Как определялось решение суда?
	

	Сделайте вывод: как изменилось положение афинского демоса после принятия этих законов.
	


6. Первичное закрепление во внешней речи.

· Каждый ряд озвучивает ответы и выводы на вопросы рабочих листов. Выводы вывешиваются на доску.

	Вывод № 1
	Вывод № 2
	Вывод № 3

	
	
	


· На основании выводов определите, как изменилось управление афинским государством? (Ответы детей.)

· Таким образом, законы Солона привели к тому, что власть в афинском государстве принадлежала не только знатным афинянам, но и простому народу – демосу. На греческом языке слово «власть» звучит как «кратос». Попробуйте теперь сформулировать определение демократии. (Демократия – власть народа.)
7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

Задание для самостоятельной работы:

Составить предложения со словом демократия.

· Проверка проводится фронтально.

8. Включение в систему знаний и повторение.

Задание:

Привести современные примеры, использования понятия «Демократия».

· Работу можно организовать фронтально, но целесообразно предложить выполнить данное задание в группах, а затем дать каждой группе показать результат своей работы.

9. Рефлексия учебной деятельности.

· Каким новым знанием пополнился наш сундук?

· Почему возникла необходимость в открытии этого знания?

· В чем были затруднения? 

· Что помогло вам их преодолеть?

· Вы смогли открыть новые знания самостоятельно?

· У вас на столах лежат сигнальные флажки (желтые и зеленые). Оцените свою работу:

Зеленые – справились без затруднений;

Желтые – справились, но были затруднения.
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· Эти флажки разместите на корабле.
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Домашнее задание:

Заполнить рабочие листы других групп, используя § 30, выучить определение «Демократия».[image: image5.png]
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